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Does your chamber hold an annual board member orientation/training session? 

 Answer Votes % Graph

 Yes 34 80.9%

 No 6 14.2%

 No, but we are considering doing so 1 2.3%

 No Response 1 2.3%

If your chamber does hold an orientation/training session, who is asked to attend? (select all that apply)

New Board Members

 Answer Votes % Graph

 Checked 36 85.7%

 Unchecked 6 14.2%

Returning Board Members

 Answer Votes % Graph

 Checked 17 40.4%

 Unchecked 25 59.5%

If your chamber does hold an orientation/training session, who facilitated the most recent one that was 
held?

 Answer Votes % Graph

 The Chamber President/CEO/ED 23 54.7%

 The Chairman of the Board 7 16.6%

 A chamber-industry consultant 1 2.3%

 Other 1 2.3%

 No Response 10 23.8%

If you selected "other" for the above question, please elaborate. 

 Quick View Details 

As we strive to build our resource library, we would greatly appreciate it if you would submit a sample of 
your board training materials via email to director@facponline.com Thank you in advance! 
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